



ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б)

№ 173 (8094)

Понедельник, 21 июня 1948 г.

ЦЕНА 20 КОП.

По Советскому Союзу. Уборка хлебов на Юге. Годовой план — к 7 ноября! (1 стр.). Досрочно выполнили полугодовой план (1 стр.). ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: Н. Андросов — Райком партии и пропагандисты. И. Верховцев. — Родное дело (2 стр.). Ф. Бойко. — Совхоз «Гигант» накануне жатвы (2 стр.). По страницам местных газет (2 стр.). Г. Хубов. — Творческие заветы. К 40-летию со дня смерти Н. А. Римского-Корсакова (3 стр.).

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ: В. Озеров. — «Жизнь замечательных людей» (3 стр.). Сепаратная денежная реформа — завершение раскола Германии. Декларация президиума немецкого Народного совета (3 стр.). Сенат США принял законопроект об обязательной воинской повинности (3 стр.). Недовольство европейских стран условиями американской «помощи» (4 стр.). Польская нота Англии (3 стр.).

Выступление Я. А. Малика в Совете Безопасности (4 стр.). В комиссии ООН по вопросу о правах человека (4 стр.). Всеобщая одночасовая забастовка во Франции (4 стр.). Положение в Малайе (4 стр.). Положение в Палестине (4 стр.). Египетские газеты о плане ошечи над Палестиной (4 стр.). Паника в городах Западной Германии (3 стр.). Китайское правительство поступает национальным суверенитетом (3 стр.).

Механизмы — на полный ход!

В нашей стране планомерно осуществляется широкая механизация трудоемких работ во всех отраслях народного хозяйства. Центральный Комитет партии и советское правительство добиваются того, чтобы в нынешнем году народное хозяйство нашей страны сделало новый крупный шаг вперед в области механизации труда. Машиностроители получили значительно увеличенный выпуск высокопроизводительного оборудования, освоить производство многих современных новейших конструкций. Из металла в металл растут снабжение строек, шахт, рудников, металлургических предприятий, лесных разработок новой техникой. За прошедшие месяцы нынешнего года экскаваторы, например, выпущены в несколько раз больше, чем за такой же срок в аналогичном году. Больше, чем до войны, изготовлены арбузные машины, экскаваторов в других современных механизмов для шахт. Увеличилось производство угнеторужных и породоотражных машин, горных комбайнов, расширился выпуск автомобилей, тракторов. Во все возрастающем количестве буровики получают мощные буровые станки и другое оборудование.

По решению правительства сейчас создается прочная производственная база для механизации ползу-разрушающих работ на транспорте и в промышленности. Речь идет о том, чтобы полностью механизировать труд рабочих-грузчиков.

Программа производства почти всех видов механизмов за пять месяцев нынешнего года выполнена и перевыполнена. Задача местных партийных и советских организаций заключается в том, чтобы обеспечить еще более быстрое развитие важнейших отраслей машиностроения, быстрее освоить выпуск новых высокопроизводительных механизмов, поднимать их качество.

Но это только одна часть дела. Не менее важно обеспечить полное и правильное использование тех средств механизации, которые имеются в народном хозяйстве. Такая первоочередная обязанность хозяйственных работников и партийных организаций угольной, металлургической, лесной, торфяной, строительной и других отраслей промышленности.

Основное, чего необходимо добиться, — это безусловного выполнения среднотрехмесячных норм использования машинного оборудования. Достичь этого — значит привести в действие колоссальные резервы. Вот наглядный пример. На шахтах строятся расширяется парк экскаваторов. Если подтянуть нагрузку каждой машины только до установленной среднетрехмесячной нормы, то общий прирост их производительности равен почти полугодовому выпуску новых экскаваторов.

Техническая вооруженность шахт по сравнению с довоенным временем возросла. Однако машины и механизмы используются на шахтах еще неудовлетворительно.

Торфяная промышленность сейчас имеет механизмов значительно больше, чем она имела до войны. Машинисты пазалили выпуск торфоборочных агрегатов и изготовили новых конструкций. Но эта новая техника применяется совершенно недостаточно. Министрство электростанций, в ведении которого находятся крупнейшие предприятия торфяной промышленности, до сих пор вообще не введло среднетрехмесячных норм использования торфоборочных механизмов. В результате, несмотря на возросшую техническую вооруженность, производительность труда торфяников еще не достигла довоенного уровня.

Многие из этих недостатков объясняются тем, что хозяйственные руководители зачастую медленно решают насущные вопросы внедрения механизмов. Новая машина, как бы хороша она ни была, сама по себе не может дать нужного эффекта, высокой производительности, если не пере-

строена вся система работ, если сохраняется в неприкосновенности устаревшая организация производственного процесса. Промышленные высокопроизводительные машины в шахтах требуют соответствующих изменений в системах горных работ, а на стройках — иной, более совершенной организации строительного дела.

Важнейшей задачей является осуществление комплексной механизации. Эксперты подымают простановку потому, что не налажена как следует механизированная транспортная земля. Горные комбайны работают не на полную мощность из-за того, что комбайновые лавы не обеспечиваются порожками для вывозки добытого угля, потому что плохо организована перевозка транспортеров и т. д.

Большие простои машин нередко возникают из-за нехватки запасных частей. Их выпускается мало, а качество — невысоко. Пора, наконец, решать этот болезненный вопрос, чтобы машины не простаивали в ожидании замены износившихся частей! Долг машинистам — резко увеличить производство деталей к машинам, особенно новых типов. В то же время угольщики, строители, работники лесной и торфяной промышленности обязаны серьезно укрепить и развить собственную базу по изготовлению запасных частей, правильно организовать ремонт имеющихся машин.

Механизация производства нельзя рассматривать как дело только технического. Это огромная политическая, общегосударственная задача, требующая активного участия партийных организаций. Губовья винка в экономии производства, заботясь о перспективах, о завтрашнем дне предприятий, партийные организации должны настойчиво добиваться механизации труда, вскрывать внутренние резервы заводов, шахт, нефтяных промыслов, вскрывать возможности для осуществления механизации силами самих предприятий.

Главное, что решает успех механизации, — это кадры. И здесь — широчайшее поле деятельности для партийных и комсомольских организаций. Они должны широко разяснять массам, какое огромное значение придает механизации трудоемких работ большевистская партия. Они должны воспитывать в рабочих и рабочихцах бережливое отношение к механизмам, к оборудованию, добиваться повышения квалификации рабочих, их систематического обучения. Машина, находящаяся в умелых руках, всегда работает отлично. Среди участников соревнования за выполнение большего числа машинистов врубных машин и экскаваторов, водителей электровозов и автомашин, скреперистов и других механизаторов, показывающих замечательные образцы высокопроизводительной работы.

В Карагане водитель врубной машины Клавдий Макаров довел производительность своей врубной до 14 тысяч тонн угля в месяц — в два с половиной раза больше средней производительности этих машин в бассейне. Тов. Макаров, не довольствуясь этим достижением, обязался поднять добычу угля своей машиной до 15 тысяч тонн в месяц и выполнить в 7 ноября пятилетнее задание. По его почину в угольной Карагане развернулось соревнование водителей врубных машин. Надо повсюду воспитывать станочников, которые, подобно тов. Макарову, повышают производительность механизмов! Партийные, комсомольские и профсоюзные организации, местные газеты обязаны позаботиться о том, чтобы опыт станочников широко распространялся, чтобы никто не довольствовался рекордами одиночек, а добивался коллективной станочной работы.

Все механизмы — на полный ход! Вся богатейшая техника, которой располагают наши социалистические предприятия, должна быть поставлена на службу делу выполнения пятилетия в четыре года.

Досрочно выполнили полугодовой план

МЕТАЛЛУРГИЯ

ДНЕПРОПЕТРОВСК. Металлургические предприятия Днепропетровщины 18 июня завершили выполнение полугодовой программы по выплавке чугуна, стали и производству проката, труб и кокса.

НИЖНИЙ ТАГИЛ. Коллектив Ново-Талинского металлургического завода 16 июня

МАШИНОСТРОЕНИЕ

ОМСК. Более тридцати предприятий города досрочно выполнили полугодовой план. Среди них — заводы точных электротехнических приборов, кожаного оборудования, автомобильно-тракторной промышленности и другие.

Орденосный завод имени Капицкого в счет программы второго полугодия выпустил продукцию на миллион рублей. В частности к уборке изготовлено много

выполнила полугодовую программу по валовой продукции. По сравнению с прошлым годом выпуск ее возрос на 22 процента.

ВОРОНЕЖСКИЙ. Амазонский металлургический и Брянский коксохимический заводы досрочно завершили полугодовую программу.

прямо-передаточных радиостанций «Урожай» для связи МТС с тракторными бригадами. За пять с половиной месяцев завод дал более шести миллионов рублей прибыли.

ХАБАРОВСК. Передовые предприятия края — Комсомольский машиностроительный завод и Хабаровский завод имени Орджоникидзе — выполнили полугодовую программу.

НЕФТЬ

ГРОЗНИЙ. Коллектив треста «Октябрьнефть» досрочно завершил 6-месячный план добычи нефти. Досрочно выполнили

полугодовой план также буровики треста «Ташкаланефть» и коллектив геологоразведки.

ТЕКСТИЛЬ

ТАЛЛИН. Многие передовые предприятия и целые отрасли промышленности Эстонской ССР заканчивают полугодовые и семимесячные планы. Полугодовое задание выполнила текстильная промышленность республики. Отдельные ее предприятия

достигли еще больших успехов: фабрика «Пулане-Бойт» дает уже продукцию в счет восьмого месяца, а «Юни-Вайт», «Техно-текстиль» — в счет девятого месяца нынешнего года.

ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ

Уборка хлебов на Юге

ЧИМКЕНТ, 20. (Испр. «Правды»). В большинстве районов Южно-Казахстанской области началась массовая уборка озимых и яровых. Болхозы и совхозы в первый урожай делают государству. Крупнейший в области зерносовхоз «Дарбаза» уже сдал на государственные заготовительные пункты 7 тысяч пудов зерна, совхоз имени Тимирязева — 6 тысяч пудов.

АСТРАХАНЬ, 20. (Испр. «Правды»). В районах Нижней Волги началась уборка урожая. Первые сотни гектаров ржи убрали колхозы Енотаевского района. Начали жатву колхозы Арабалинского, Никольского и Притольского районов.

С первых же дней многие колхозники, занятые на жатке, намного перевыполняют нормы выработки. Косари т.т. Чумаков, Кузнецов и другие на колхоза «Личный труд», Никольского района, скашивают лобогрейкой за день по 6—7 гектаров при норме в 4 гектара. В работу вступили комбайны.

АШХАБАД, 20. (Испр. «Правды»). Во многих областях Туркмении идет массовая уборка урожая. Колхозы Ашхабадской области убрали ячмень с площади более чем в 12 тысяч гектаров и начали уборку пшеницы. В Марыйской области жатка уборки с пятой части площади всех колхозов.

Колхозы Ашхабадской и Марыйской областей начали сданы хлеба государству. На заготовительные пункты доставлено 32.500 пудов ячменя нового урожая.

Выходной день в Алма-Ате

АЛМА-АТА, 20. (Испр. «Правды»). Весело проходит выходные дни алмаатинцев. Сегодня ранним утром тысячи горожан устремились за город — в горы и ущелья Зайлибского Ала-Тая, на реку Алматинку и в Зеленой роще. Переполнены были гуляющими городские сады, скверы и парки.

В красном парке культуры и отдыха имени Горького в связи с 40-летием со дня смерти великого русского композитора Римского-Корсакова состоялся вечер о его жизни и творчестве и концерт. В каждом уголке обширного парка было интересно. Игра духового оркестра, устраивались игры и танцы. Работали заводская станция, читальня.

На стадионе «Динамо» происходила футбольный матч на первенство СССР между алмаатинской командой «Локомотива» и алмаатинской — «Динамо». На спортивном поле «Локомотива» встретились футбольные команды города. На стадионе «Спартак» продолжались городские соревнования на первенство по легкой атлетике.

Сегодня же под руководством мастера спорта тов. Менжулина альпинисты общества «Большевики» начали восхождение на пик имени Амангелды.

Выходной день закончился посещением театров, кино и массовым гулянием.

Успешный лов рыбы

ТАЛЛИН, 20. (По телефону). Успешно идет добыча рыбы в Пириуском заливе, в районе Хаалсалу и в водах, омывающих остров Саарема. Рыбаки ежедневно сдают много салаки, судака, трески, окуня и таллинской кильки.

С начала года в море и внутренних водах Эстонской ССР добыто свыше 600 тысяч пудов рыбы. На рыбных промыслах широко развивается соревнование за высокие уловы.

Обилие ягод на рынках Киншинева

КИШИНЕВ, 20. (Испр. «Правды»). На рынках Кишинева появились в изобилии ягоды: клубника, черешня, вишня.

Годовой план — к 7 ноября!

Передовые токари-скоростники

Работники московского завода «Борец» уже с 8 июня выпускают машины для нефтепромыслов в счет программы второго полугодия. На заводе растет движение станочников, переходящих на скоростные методы обработки металла. Уже больше половины всех токарей «Борца» с помощью технологических переводов свои станки на высокие режимы работы.

Передовые токари-скоростники достигли крупных успехов. Стахановец тов. Савельев во втором металлургическом цехе поднял производительность своего станка почти в два раза, станочник тов. Липинский — в два с половиной раза и вырабатывает по пять норм в смену.

Недавно завод получил задание: значительно увеличить выпуск клапанов для газотурбинных двигателей и других запчастей. Механическое оборудование недоста-

вало. Но работники третьего механического цеха нашли выход из положения: они применили скоростное резание металла. Благодаря этому производительность труда здесь поднялась на 45 процентов.

Основные скоростные методы работы продолжают. В частности, начаты опыты по скоростному фрезерованию чугуна.

Во всех цехах завода участники пред-октябрьского соревнования борются за высокие качественные показатели, за снижение расхода материалов. Уменьшаются припуски на заготовках деталей. Этим путем сокращается количество металла, перерабатываемого в стружку, облегчается и ускоряется механическая обработка деталей машин. Например, уменьшение припуска при точечной обработке валочных валов дало 8-процентную экономию металла.

КАЛИНИНСКИЕ ВАГОНСТРОИТЕЛИ ПРИНЯЛИ ВЫЗОВ СОРМОВИЧЕЙ

КАЛИНИН, 20. (Испр. «Правды»). Коллектив горьковского завода «Красное Сормово», решив завершить годовую программу к 7 ноября, вызвал на соревнование работников Калининского вагоностроительного завода.

Калининцы приняли вызов сормовичей. Несколько дней в цехах завода горело обязательство новые обязательства. Затем они были утверждены на общезаводской конференции.

Калининские вагоностроители дали слово выполнить годовую программу и по валовой и по товарной продукции к 31-й годовщине Великого Октября, снизить себестоимость продукции против прошлого года на 21 проц., сэкономить сверх плана 15.200 тысяч рублей, т. е. в два с лишним раза больше, чем это предполагалось при переходе на работу без дотации.

СОРЕВНОВАНИЕ НА ЗАГОТОВКЕ И ВЫВОЗКЕ ЛЕСА

ЛЕНИНГРАД, 20. (Испр. «Правды»). В начале мая коллектив рабочих и инженерно-технических работников Тихвинского леспромхоза обратился с призывом ко всем работникам лесной промышленности Ленинградской области выполнить годовую программу по заготовке и вывозке древесины к 31-й годовщине Октябрьской революции. Во всех лесопунктах треста «Ленлес» почти тысяча встречена горячая поддержка. Лесорубы и возчики, трельщики и мотористы развернули соревнование за досрочное выполнение годового плана. Майский план треста «Ленлес» выполнен на 118,6 проц.

Успеху лесной промышленности Ленинградской области в значительной степени способствует все растущая механизация на заготовке и вывозке древесины. В этом году трест «Ленлес» получил 12 передвижных электростанций, 25 одобранных лесоводов, которые используются на трельжеске леса.

ОТКРЫЛИСЬ ПИОНЕРСКИЕ ЛАГЕРИ

У большинства школьников начались каникулы. 2.650.000 детей — почти на 450.000 больше, чем в прошлом году, — отдохнут этим летом в пионерских лагерях и на оздоровительных площадках. Советское государство проявляет озабоченность заботу о подрастающем поколении, обеспечивает площадки и лагеря всем необходимым.

Со всех концов страны корреспонденты «Правды» сообщают об открытии пионерских лагерей и площадок, об отправке детей в санатории и дома отдыха.

В самых живописных местах — на берегах рек, безветренных и лиловых рощах, по берегам, расположенным пионерские лагеря Ивановской области. В них за лето побывает 31.000 пионеров, из них свыше 23.000 — дети текстильщиков. К их услугам — хорошо оборудованные спортивные площадки, всевозможные игры, библиотеки.

33 лагеря открылись в самых красивых местах Одессы — на Среднем и Большом

Фонтанах, в Аркадии, Лесостроне. В них проедут каникулы несколько тысяч детей трудящихся Одессы, Киева, Кременчуга и других городов. Школьники увлекательно проводят свой досуг — на морских пляжах, в играх, экскурсиях, собирают лекарственные травы, коллектуют гербарии.

Заблели наката пионерских лагерей в урочище Баш-Карасу, Алакедемском ущелье и других живописнейших местах Киргизии. Там за лето отдохнут 11.000 школьников. Три тысячи воспитанников детских домов выезжают на дачи. Несколько тысяч ребят отправляются в туристские походы по родному краю. Для оставшихся в городе детей организуются площадки при школах. Нуждающиеся в лечении направляются в детские санатории.

В Калининградской области профсоюз и многие предприятия организовали пионерские лагеря в Светлогорске, Советске и других местах. Более тысячи пионеров и школьников получают путевки в лагеря санаторного типа.

Митинг на могиле Т. Г. Шевченко

КАНЕВ, 20. (Испр. «Правды»). Сегодня сюда прибыло более 600 киевлян — работники и служащие предприятий, ученые, писатели, художники, учителя, представители партийных и советских организаций столицы Украины.

Они приехали для того, чтобы в годовщину смерти великого украинского поэта Т. Г. Шевченко побывать на его могиле на Тарасовской горе. К ним присоединились жители Канева и тысячи колхозников окрестных сел.

В 12 часов дня открылся торжественный митинг. У могилы Т. Г. Шевченко выступили секретарь Киевского горкома КП(б)У тов. Пашко, поэты П. Тычина, М. Рыльский, народный художник СССР Касиян, председатель колхоза «Ленинский путь» тов. Шкурченко и другие.

Делегации Академии наук УССР, Союза советских писателей Украины, Киевского обкома и горкома КП(б)У, облисполкома, трудящихся Канева, колхозников Киевского района и учащиеся возложили на могилу поэта венки.

Памятник В. И. Ленину в Тетиеве

КАНЕВ, 20. (Испр. «Правды»). В районном центре Тетиеве, Киевской области, на городской площади сооружен памятник основателю большевистской партии и советского государства В. И. Ленину.

ВЫСОКИЕ ЗАРАБОТКИ ШАХТЕРОВ

МАКЕЕВКА, 20. (Испр. «Правды»). Благодаря механизации добычи угля и существующей в угольной промышленности превращаемой-прогрессивной системы оплаты труда шахтеры имеют возможность получать весьма высокие заработки. Средний месячный заработок в несколько тысяч рублей является для многих шахтеров заработной платой или доходом обычным.

Так, работники каневского шахтоуправления № 5—17 тов. А. Белоусов, бурлацкий тов. И. Липинский, проходчик шахты им. Кагановича тов. И. Бонин, крепильщик шахты № 13 тов. А. Корозов, машинист врубной той же шахты тов. М. Гавриленко, машинист шахтоуправления № 28 тов. М. Вирченко заработали каждый свыше 7 тысяч рублей в месяц. На шахте № 7 навалотбойщик тов. И. Назаренко и машинист врубной тов. Д. Юрков получили за месяц по 9.000 рублей. Известный в Макеевке водитель врубной машины тов. Ф. Кононович заработал в течение месяца свыше 10.000 рублей.

В связи с ростом заработной платы повышается благосостояние шахтерских семей. Семья навалотбойщика шахты «Крусская» тов. Ф. И. Степанова только в нынешнем году приобрела на несколько тысяч рублей готового платья, мануфактуры, предметов домашнего обихода, мотоцикл за 4.000 рублей, радиоприемник «Урал» и другие вещи. Сейчас шахтер особенно озабочен строительством собственного дома. В Октябрьском городишке он собирается справлять новоселье.

РОСТ МЕДИЦИНСКОЙ СЕТИ ЗАКАРПАТЯ

УЖГОРОД, 20. (Испр. «Правды»). В городе Берегове — одном из окружных центров Закарпатской области — состоялся съезд медицинских работников. В нем приняли участие руководители окружных и городских органов здравоохранения, главные врачи больницы, заведующие медицинскими участками, врачи амбулаторий и медицинских пунктов.

Участники съезда отметили, что за годы советской власти в Закарпатье проведена большая работа по охране народного здоровья. В 1944 году в Закарпатской Украине было 7 лечебных учреждений. В 1947 году их стало 49. Кроме того, в области открыто 165 учреждений, оказывающих лечебно-амбулаторную помощь. 24 женских и детских консультаций. В медицинских учреждениях области насчитывается 520 врачей.

Участники съезда обсудили доклад о состоянии медицинской обслуживания сельского населения в Воловском и других округах области. Заслушаны также доклады о работе детских учреждений и задачах сельских врачей.

Летний отдых учителей

СТАЛИНАВАД, 20. (Испр. «Правды»). Около трех тысяч учителей начальных и средних школ Сталинграда побывают в этом году в здравницах Кавказа, Крыма, Украины и в местных домах отдыха. В первую очередь путевки предоставляются инвалидам Отечественной войны.

Центральный комитет профсоюза работников начальной и средней школы ассигновал на оздоровительные мероприятия 1.100 тысяч рублей.

ЛАУРЕАТЫ СТАЛИНСКИХ ПРЕМИЙ



Д. Ф. Мурашов, доктор геолого-минералогических наук. Премия присуждена за участие в открытии крупных железорудных месторождений на Колымском полуострове, обеспечивающих сырьем железорудной базой для северо-западной черной металлургии.



К. М. Кошиц, научный работник. член-корреспондент Академии наук Эстонской ССР, премия присуждена за выделение новых ракоустойчивых сортов картофеля.



Ю. С. Аамисепп, профессор, премия присуждена за научные исследования в области гидродинамическим грунтам вод.



Ф. Б. Нельсон-Скорняков, член-корреспондент Академии наук СССР, премия присуждена за участие в разработке и внедрении новых методов строительства в условиях макроклиматических (лессовидных) грунтов.



Н. М. Герсееванов, член-корреспондент Академии наук СССР, премия присуждена за участие в разработке и внедрении новых методов строительства в условиях макроклиматических (лессовидных) грунтов.



ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Райком партии и пропагандисты

В первой половине нынешнего года в Новосибирске состоялась районная и городская партийные конференции. Многие делегаты подчеркивали, что в Новосибирской партийной организации создается наиболее соответствующее современному росту партии и уровню политического просвещения членов и кандидатов ВКП(б) в своих решениях конференции дали новый состав горкома и райкома ВКП(б) решительно учувствовать марксистско-ленинское образование коммунистов.

Росский продолжает руководить новым кружком по изучению истории партии. Содержательные и интересные беседы, использование дополнительных материалов, умение подвести к каждому слушателю — всеми этими качествами отличается руководитель кружка тов. Чуфаровский.

Сейчас во только работники отдела пропаганды и агитации, но и секретари райкомов ВКП(б) стали чаще быть на занятиях кружков и политшкол, проводить беседы со слушателями, контролировать работу пропагандистов.

Так ли надо готовиться к перевозкам хлеба?

На полях Одесской области зреет богатый урожай. Приспешается уборочная страда. Колхозы Одесчины повсеместно берут обязательство убрать хлеба за 10—12 дней и рассчитывают с государством по хлебопашеством и с машинно-тракторными станциями за произведенные работы досрочно — в августе и сентябре.

Одесская железная дорога должна выпустить из ремонта и поставить в запас для перевозки зерна 1.815 крытых вагонов, а их езде-еде насчитывается 200. Вагоны, предназначенные для перевозок хлеба, ремонтируются надоброкачественно. Так, из 33 крытых вагонов, выпущенных Котлешинского локомотивного депо, 25 снова поставлены на ремонт.

Совхоз „Гигант“ накануне жатвы

История совхоза „Гигант“ имеет славу одной из крупнейших в стране преобразований, которые произошли в сельском хозяйстве за годы советской власти. Объявляя бескрайние пшеничные просторы совхоза, недавно оглаживавшиеся на пройденный путь.

В нашем совхозе в высокой степени механизированы уборочные работы. Особое значение мы придаем безопасности всех звеньев, обслуживающих комбайны. На уборке мы стараемся максимально экономить рабочее время. Комбайны разгружаются только на ходу. Однажды в нам в „Гигант“ приехал директор соседнего совхоза. Это было в дни уборки. Когда мы подошли к полю, на котором работали пять комбайнов, внезапно раздались резкие гудки. Каждый комбайн гудел по-своему. Гудки были то короткими, то продолжительными.

РОДНОЕ ДЕЛО

Шестого мая нынешнего года в преддверии праздника Великой родной фабрики произведена случайная, но очень интересная проверка. Об этом быстро узнали и в дирекции, и в партийном комитете, и в фабрике. И вот за столом заведующего производством цеха Сизова собралось все руководство фабрики.

В красной уголок свои стулья, если их там нехватит, и поможет убрать клуб к спектаклю. В подобном рода «мелочах» скрывается прекрасное чувство близости советских рабочих к своей фабрике, чувство, которое, по выражению товарища Сталина, является величайшим двигателем всей нашей промышленности.

Вот что практически означает трудовой подъем советских людей, который вызывается подъемом политическим. На фабрике работают многочисленные кружки партийного просвещения, периодически устраиваются беседы, лекции, доклады. Парком суждено привлечь в качестве докладчиков почти все интеллигентство своего предприятия. Директор Курочкин, инженер, начальники цехов, плановики — все они регулярно бывают в общежитиях, красных уголках, и эти встречи, эти дружеские беседы взаимно обогащают и слушателей, и докладчиков.

ПОМОЩЬ НАУЧНЫМ РАБОТНИКАМ ПРЕДПРИЯТИЯМ

ЗАПОРЖЬЕ, 20. (Корр. «Правды»). В Запорожской области имеется несколько крупных заводов сельскохозяйственного машиностроения. Среди них — «Коммунар», выпускающий комбайны «Сталинец-6», Первомайский завод, изготовляющий тракторосмесители и комбисабельники.

СЧЕТ «ДОММАШСТРОЮ»

Ново-Краматорский машиностроительный завод им. Сталина — гигант тяжелого машиностроения, известный всей нашей стране, — сильно пострадал от рук немецких оккупантов.

По страницам местных газет

В статье под таким заголовком газета «Сталинский Комсомолец» (Восемьдесят лет рабочего дня и правильной организации труда. На машиностроительном заводе в цехе, где начальником тов. Гуркин.

Много наших простых женщин в годы Отечественной войны проявили героизм и бесстрашие в борьбе с проклятым врагом. И не редкость, что всем им примером была brave и мужественная мать рабочего Илюмова, любимая моя героиня.

КАРАГАНДИНСКИЙ ОБКОМ О РАБОТЕ ШАХТЕРСКИХ КЛУБОВ

БАРАГАНДА, 20. (Корр. «Правды»). Бюро обкома партии обсудило вопрос о работе шахтерских клубов. Работа многих клубов строится в отрыве от задач производства. В некоторые клубы горняки перестали ходить, так как они превращены в коммерческие предприятия. Широкий энтв к клубной работе не привлекается.

Все делается платным аппаратом. Обком велел им мер для коренного улучшения работы шахтерских клубов. Регулярные чтения лекций на политические и научно-естественные темы, проведение вечеров инженеров, мастеров, отдельных групп рабочих, организация производственно-технических кабинетов при клубах, снабжение клубных библиотек литературой, организация физкультурной работы, широкое развертывание художественной самостоятельности — таков перечень мер, намеченных обкомом.

В ближайшее время состоятся отчеты и выборы правлений клубов и советов красных уголков.

ИЗДЕЛИЯ ИЗ СТЕКЛА И ФАРФОРА

НОВГОРОД, 20. (Корр. «Правды»). Стеклопильные и фарфоровые заводы области, восстановленные после немецкой оккупации, с каждым месяцем увеличивают производство и ассортимент изделий. Чудовский стекло-

ный завод намного увеличил выпуск стаканов, графинов, ваз и другой посуды. Досрочно выполнены поуголовый план стекольного Маховишерского и Большеширерского заводов.

Зам. директора Ново-Краматорского завода имени Сталина, Донбасс.



# Творческие заветы

К 40-летию со дня смерти Н. А. Римского-Корсакова

Сегодня исполняется сорок лет со дня смерти Н. А. Римского-Корсакова, одного из самых замечательных представителей русской музыкальной культуры, гениального создателя «Снегурочки», «Снегурочки», «Садко», «Шехеразады». В наши дни целеустремленной борьбы за идейную чистоту музыкального искусства, за его народность, за полное преодоление формалистских влияний упадочной буржуазной музыки эта дата приобретает особое значение.

Николай Андреевич Римский-Корсаков (родился в 1844 году) начал свою творческую деятельность в 60-е годы прошлого столетия, в период подъема прогрессивных демократических сил русского общества. Сложившееся мировоззрение композитора складывалось в среде передовых, яркого одаренных музыкантов «Бакаревского кружка», сыгравшего столь важную и плодотворную роль в развитии русской классической музыки и получившего впоследствии название «Могучей кучки».

Продолжая вместе с балакировцами дело, начатое великим Глинка, Римский-Корсаков смело, талантливо и убежденно боролся за ясные демократические принципы развития русской музыки. Он резко выступал против бездельного, формалистского «искусства для искусства», главной своей задачей он считал правдивое, глубокое и яркое воплощение жизни народа средствами художественной выразительности, близкими и понятными народу. И он неустойчиво обращался к народному музыкально-поэтическому творчеству, в нем источник истинно-художественного совершенствования искусства.

Смысл и характер своей творческой деятельности он выразил очень просто и скромно: «... я преследовал в годемах народного творчества и природы и был налетом и подсказанное ими в основу своего творчества...» Подобно Глинке он проповедывал живую, пылкую любовь к русским и вообще славянским нациям (украинским, сербским, польским), но и в песенных темах и образах Востока, которые он с таким блестящим мастерством воплотил в своей музыке (вспомни «Шехеразаду»!).

Заслуга Римского-Корсакова, конечно, состояла не только в непосредственном использовании народных тем и мотивов, но и в том чутком, проникновенном творческом претворении образов народной музыки и поэзии, которое так пленяет нас и в чудесной оперной лирике «Майской ночи» и «Снегурочки», и в былинном повествовании об отважном русском мореплавателе «Садко-богатом госте», и в «Сказке о царе Салтане», и во многих других его оперных и симфонических произведениях.

При всем своем романтическом увлечении к сказочности и фантастике Римский-Корсаков оставался убежденным сторонником глубокого реалистического искусства. Правда, его реализм не был полным в смысле охвата жизненных явлений современности. В большинстве своих крупных произведений он ограничивал себя преимущественно сюжетами и темами из старины, из мира народной фантастики. Он любил живописать жизнь, природу, людей так, как они вытекали из образов народного мифа, сказки, легенды, чудесного сочетания фантастики с картинами природы, с реальными жареными спелыми национальным быта, полными порой тонкого и непринужденного юмора («Майская ночь», «Снегурочка», «Ночь перед Рождеством» и др.).

М. Горький утверждал, что «миф и сказка говорят нам о праве и пользе искусства преувеличивать созданное реальное в целях достижения идеального, желаемого...», что «миф и сказка воплощают и отражают трудовое, материальное мышление», ибо «от мифа через сказку мы подходим к сатирическому изображению владык в песне, в народной комедии...». Эти мысли Горького

помогают правильно понять и творчество Римского-Корсакова.

Ярко изображая излюбленный им мир старинной фантастики, Римский-Корсаков всегда осмысливал и наполнял его глубоким идейным содержанием, символически смело (для своего времени) выражая в нем жизненную правду народной мудрости и красоту народной мечты. Поэтому то сказочные образы его музыки так живы и правдивы, так понятны массам и любимы ими.

Напомним, что в некоторых операх-сказках Римского-Корсакова нашли своеобразное воплощение и острейшие социальные мотивы современной ему эпохи. Так, его «сенская сказка» — опера «Вашей Бессмертной» в канун революционных событий 1905 года воспринималась слушателями как возмездный призыв к борьбе с вековыми злом — «за волю». А последняя опера композитора, «небывалица в лицах» — «Золотой петушок» (1907 г.), прозвучала как злая сатира на самодержавие.

Верность идеалам народности и реализма, верность передовым русским классическим традициям способствовала художественному росту и совершенствованию композиторского таланта Римского-Корсакова, делала его врагом костыли и рутини, рабского подражания «западной моде».

Римский-Корсаков заведя потомству 14 опер, ряд превосходных произведений симфонической и камерной музыки, кантаты, хоры, песни, романсы, инструментальные пьесы, наконец, девельные обработки народно-песенного творчества. Но эти не ограничивали наутомными и многосторонней деятельности Римского-Корсакова. Не может быть забыта его большая, бескорыстная и в высшей степени важная работа над завершением и редактированием неоконченных произведений выдающихся русских композиторов — Даргомыжского («Блаженный гость»), Мусоргского («Борис Годунов»), Хованщины), Бородина («Князь Игорь»).

Не может быть забыта и исключительно плодотворная общественно-педагогическая деятельность Римского-Корсакова, воспитанного в духе великих традиций русской классической музыки не одно поколение талантливых композиторов (среди них — Газауров, Ядов, Ареский, Шпозин, Иванюк, Гнесин, Асафьев и многие другие). Глубоко прогрессивная творческая и педагогическая деятельность Римского-Корсакова оказала большое влияние и на развитие национальных музыкальных культур, способствуя выдвинувшему талантливым композиторов на Украине (Лысенко), в Белорусии (Здзолатарев), в Армении (Спендиаров), в Грузии (Пашавишви, Аракишвили).

Римский-Корсаков прошел большой и трудный жизненный путь. Он познал неслучайно участь передового художника в царской России. Он изведal мучительные сомнения и, казалось, непреодолимые трудности на пути к достижению высоких творческих идеалов. В те тяжелые годы реакции и безмерного на него влияния упадочных, мистических идей (что сказало, например, в «Сказании о граде Битехе»). Но это влияние было преходящим. Живое, оптимистическое мировоззрение, воспитанное в нем передовыми демократическими идеями его времени и укрепленное беззаветной любовью к родине и народному творчеству, всегда оставалось в его музыке главным, решающим.

Он был горячим патриотом, гордился достижениями русской культуры, русского искусства. Истинный прогресс в музыке живет у нас на Руси, и исключительно у нас», — писал он.

Творчество самого Римского-Корсакова является одним из наиболее убедительных подтверждений справедливости его замечательных слов.

Георгий ХУБОВ.

# СЕПАРАТНАЯ ДЕНЕЖНАЯ РЕФОРМА — ЗАВЕРШЕНИЕ РАСКОЛА ГЕРМАНИИ

## Декларация президиума немецкого Народного совета

БЕРЛИН, 20 июня. (ТАСС). Президиум немецкого Народного совета на вчерашнем заседании принял единогласное решение обнародовать декларацию протеста в связи с проведением сепаратной денежной реформы в Западной Германии. На заседании выступил член президиума немецкого Народного совета Вальтер Ульбрихт.

«Денежная реформа в Западной Германии», — сказал он, — является составной частью планового империализма по завоеванию мирового господства. Она имеет своей ближайшей целью раскол Германии. В своем решении президиум немецкого Народного совета заявляет сегодня, что немецкий Народный совет, как единственное представительное немецкого народа, обязуется выполнить свои задачи. В этом основное значение данного решения.

После того, как миллионы немцев своим участием в народном опросе высказались за единство Германии, была подтверждена правовая основа деятельности немецкого Народного совета. Немецкий Народный совет будет руководить борьбой немецкого народа против нужды, за демократизацию, за мирное развитие и за единство Германии. Немецкий Народный совет является единственным национальным представительством немецкого народа, в котором представлены все слои нашего народа — мужчины, женщины, молодежь из всех частей Германии.

В декларации президиума немецкого Народного совета говорится: «Объявление командующими трех западных оккупационных зон сепаратной денежной реформы представляет собой ретроградный шаг по осуществлению раскола Германии. Так называемые «рекомендации» Лондон-

ской конференции шести стран относительно политического, хозяйственного и военного урегулирования в трех западных оккупационных зонах после денежной реформы стали фактом. С помощью сепаратной реформы планируется создание западногерманского государства. Это западногерманское государство включается в западный блок. В соответствии с «рекомендациями», Западная Германия превращается в экономический и военный плацдарм англо-американского западного блока.

Президиум немецкого Народного совета от имени немецкого народа заявляет решительный протест против этого насилия над немецкой нацией. Сепаратная денежная реформа вызывает обнищание и разрушит предпосылки к созданию нового прогрессивного и социального порядка, поставленного на службу трудовому народу. Раскол затронул основы нашего национального существования.

После безоговорочной капитуляции Германии в 1945 г. союзники взяли на себя торжественные обязательства сохранить единство немецкого народа и государства, в порядке опеки защищать интересы немецкой нации и по окончании демократизации возратить немецкому народу право на самостоятельное устройство своей жизни и вывести оккупационные войска. Осуществление в настоящее время раскола означает нарушение по всем пунктам этого права, торжественное обязательство немецкому народу в Послании Петера советую немецкого народа и перед фактом необходимости его национального самосохранения лондонский иткат не имеет ни моральной, ни законной силы.

## Воззвание немецкой экономической комиссии

БЕРЛИН, 19 июня. (ТАСС). В связи с проведением сепаратной денежной реформы в Западной Германии немецкая экономическая комиссия обратилась с воззванием к немецкому народу, в котором осуждает это антидемократическое раскольничье мероприятие западных оккупационных властей и призывает население советской зоны оккупации и Берлина принять все меры к тому, чтобы беспрепятственно продолжалась нормальная экономическая жизнь.

«Западные оккупационные державы», — говорится в воззвании, — объявили о сепаратной денежной реформе для Западной Германии. Этим самым нанесен решительный удар по единству Германии и создана большая опасность для экономического существования немецкого народа.

Сепаратная денежная реформа в Западной Германии служит во восстановление и оздоровление немецкого хозяйства, а разрушает предпосылки для установления повсюду единой немецкой мирной политики. Эта сепаратная денежная реформа пойдет

лишь на пользу врагам нашего народа — крупным капиталистам. Для трудящегося населения Западной Германии это мероприятие повлечет за собой безработицу и понижение его жизненного уровня.

Иностранный монополистический капитал господствует над западногерманской экономикой, забирает в свои руки Курскую область и эксплоатирует население Западной Германии.

Интересы немецкого народа требуют единой денежной реформы, к чему до последней минуты стремилась все прогрессивные силы Германии при поддержке советских оккупационных властей. Ответственность за пагубные последствия сепаратной денежной реформы для немецкого населения ложится на тех, кто уже давно подготовал и теперь нанес этот удар по единству Германии и по будущему нашей нации.

Немецкая экономическая комиссия, говорится в воззвании, своевременно примет необходимые меры для защиты интересов трудящегося населения и хозяйства.

## Датская печать о сепаратной денежной реформе

КОПЕНГАГЕН, 20 июня. (ТАСС). Публика сообщения о проведении сепаратной денежной реформы в Западной Германии, копенгагенские газеты отрицательно комментируют эту меру. «Хаос и страх идут по пятам денежной реформы в Западной Гер-

мании», — заявляет газета «Политикен». По мнению «Берлинские тиденде», Западная Германия угрожает экономической кризис. «Обмен денежных знаков приведет к массовой безработице», — отмечается в заголовке газеты «Данд от фольк».

## ПАНИКА В ГОРОДАХ ЗАПАДНОЙ ГЕРМАНИИ

БЕРЛ, 20 июня. (ТАСС). По сообщению швейцарского радио, в Западной Германии в связи с денежной реформой возникла настояшая паника среди населения. Во

многих крупных городах, в частности во Франкфурте-на-Майне, магазины, особенно продовольственные, буквально осаждены населением.

Копенгагенские газеты отрицательно комментируют эту меру. «Хаос и страх идут по пятам денежной реформы в Западной Гер-

магии», — заявляет газета «Политикен». По мнению «Берлинские тиденде», Западная Германия угрожает экономической кризис. «Обмен денежных знаков приведет к массовой безработице», — отмечается в заголовке газеты «Данд от фольк».

Копенгагенские газеты отрицательно комментируют эту меру. «Хаос и страх идут по пятам денежной реформы в Западной Гер-

магии», — заявляет газета «Политикен». По мнению «Берлинские тиденде», Западная Германия угрожает экономической кризис. «Обмен денежных знаков приведет к массовой безработице», — отмечается в заголовке газеты «Данд от фольк».

Копенгагенские газеты отрицательно комментируют эту меру. «Хаос и страх идут по пятам денежной реформы в Западной Гер-

магии», — заявляет газета «Политикен». По мнению «Берлинские тиденде», Западная Германия угрожает экономической кризис. «Обмен денежных знаков приведет к массовой безработице», — отмечается в заголовке газеты «Данд от фольк».

## Отклики парижской печати

ПАРИЖ, 20 июня. (ТАСС). Газеты уделяют большое внимание сепаратной денежной реформе в Западной Германии и решительно, принятому в связи с этим советской военной администрацией в Германии. Радуются подчеркивают, что западные державы не захотели договориться с СССР, так как преследовали своекорыстные цели.

«Выбор сделал», — пишет «Пейрикс» в газете «Франс-суар». В Западной Германии проводится денежная реформа... Русские соглашались с тем, чтобы выпуск новых денежных знаков был предметом четырехстороннего контроля... Однако генералы Клей и Робертсон хотят, чтобы Западная Германия была превращена в западный бастион, и не случайно бывший канцлер Брюнинг возвращается в Германию.

Жак Фабьян пишет в газете «Либерасьон», что «смерть, принятые русскими, вполне очевидны». Намерения англо-американцев, — продолжает он, — ясны. Соглашение с русскими относительно денежной реформы было возможно, но генералы Клей и Робертсон не захотели этого соглашения.

«Политика США, продолжает Фабьян, развивается в соответствии с камешной

целью: отрезать Западную Германию от востока, превратить её в экономический бастион, направленный против СССР. Денежная реформа является частью этого общего плана. Будущее покажет, кому придется за это расплачиваться и кто от этого выиграет. Надо быть самым большим оптимистом, чтобы предполагать, что может выиграть Франция».

Проведя односторонним образом денежную реформу в Западной Германии, пишет Пьер Куртад в «Кюманите», «западная держава возлагает на себя ответственность за осознание международного возмездия. Они доказали, что не хотели добиваться четырехстороннего решения немецкой проблемы».

Куртад отмечает, что «все мероприятия США и Англии направлены к возрождению немецкой реакции. Способствуя, как это было после первой войны, разорению средних слоев и держателей государственных облигаций, «денежная реформа» в западных зонах может создать вместе с тем кадры для новой фашистской авантюры. От всей этой операции выигрывают лишь немецкие тресты, тесно связанные с англо-американскими трестами».

## Польская нота Англии

ЛОНДОН, 19 июня. (ТАСС). Польский посол в Лондоне Михаловский посетил вчера Бовина и вручил ему от имени польского правительства ноту протеста против рекомендаций конференции шести держав по вопросу о Западной Германии. В ноте подчеркивается, что эти рекомендации нарушают международные соглашения о Германии. Польское правительство заявляет, что оно было поражено известием о проведении этой конференции и разработке ею рекомендаций по вопросу о Германии в то время, как подобная конференция и ее состав не предусматривались никакими международными соглашениями.

Далее в ноте указывается, что польское правительство неоднократно высказывало точку зрения, что урегулирование наиболее важных проблем, связанных с миром и международной безопасностью, должно основываться на равноправии всех великих держав. По убеждению польского правительства опубликование рекомендаций по таким вопросам находится в компетенции только Совета министров иностранных дел, который был создан специально для этой цели. Любые затруднения, препятствующие достижению соглашения внутри Совета министров иностранных дел, не могут быть преполюдими, если все заинтересованные стороны будут действовать в соответствии с подчасскими решениями.

В ноте содержится протест против того, что в этих рекомендациях игнорируется данное в 1945 году обязательство, что с пра-

вительствами Объединенных Наций, заинтересованными в решении германской проблемы, должна проводиться консультация. Далее в ноте говорится, что, во-первых, рекомендации конференции шести держав не только отклоняют проблему безопасности в западной зоне, но фактически ограничивают проблему безопасности одним только военным вопросом. Во-вторых, отношение в Западной Германии, как в обособленной области, которое первоначально отразилось в так называемой программе европейского восстановления, нашло еще более полное выражение на конференции шести держав и может способствовать возникновению нового центра агрессии. В-третьих, включение Курского бассейна в программу европейского восстановления в принципе нарушит систему четырехстороннего контроля в Германии, и польское правительство считает, что этот план противоречит обязательствам, принятым в отношении экономического потенциала Германии. Этот план пометает национализацию тяжелой промышленности Германии и русских шахт, которая, по мнению польского правительства, была бы в интересах мира и является одним из необходимых условий параллельного экономического развития Германии. В-четвертых, экономический и политический союз Германии со странами Западной Европы приводит не только к разделу Германии, но и к разделу всей Европы.

В ноте содержится также протест против того, что значенная важная проблема репараций полностью обходится в рекомендациях.

## СЕНАТ США ПРИНЯЛ ЗАКОНОПРОЕКТ ОБ ОБЯЗАТЕЛЬНОЙ ВОИНСКОЙ ПОВИННОСТИ

ЛОНДОН, 20 июня. (ТАСС). По сообщению лондонского радио, после бурных дебатов сенат США вчера принял законопроект об обязательной воинской повинности для

мужчин в возрасте с 19 до 25 лет. Продолжительность военной службы определяется сроком в 21 месяц.

## Китайское правительство поступает национальным суверенитетом

ПАНКИН, 20 июня. (ТАСС). Как сообщает газета «Шиньаньбао», навигационное бюро министерства коммуникаций Китая объявило об американско-китайском соглашении, согласно которому американские суда, доставляющие в Китай американские материалы, в течение 6 месяцев или 1 год будет разрешено заходить в Панкин и Ханькоу.

Ссылаясь на «заинтересованные круги», газета сообщает, что китайское правительство намерено также разрешить судам, плавающим под американским флагом, «заходить непосредственно в реку Лиши и другие внутренние реки Китая, несмотря на возражения пароходных компаний».

## КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

# «Жизнь замечательных людей»

В издательстве «Молодая гвардия» возобновлен прерванный войной выпуск биографической серии «Жизнь замечательных людей». Читатели получили шесть первых книг).

Биографии выдающихся людей играют большую роль в воспитании молодого поколения. Молодежь всегда ищет жизненных примеров. Жизнь и деятельность величайших организаторов, великих революционеров, ученых, изобретателей, путешественников, творцов искусства и литературы дает высокие образцы самоотверженного служения Родине, народу. Еще Великий писатель, что «разрешение жизни великого человека есть всегда прекрасное зрелище...», что «миф и сказка воплощают и отражают трудовое, материальное мышление», ибо «от мифа через сказку мы подходим к сатирическому изображению владык в песне, в народной комедии...». Эти мысли Горького

посвященные великим сынам русского народа. Отдельные авторы фальсифицировали отечественную историю (О. Голубов «Иван Ползунов»), искажали образы замечательных русских людей, рисуя их карьеристами, дуэлянтами и т. п. (С. Иванюк «Дермонов»).

Возобновляя выпуск биографической серии, издательство «Молодая гвардия» обязало было учесть допущенные ранее ошибки и создать полноценные биографии, отличающиеся высокой идейностью, научной достоверностью и художественным изложением материала. В известной мере этой задаче удалось выполнить эту задачу, хотя в серии «Жизнь замечательных людей» и сейчас имеются существенные недостатки.

Главное достоинство серии — издается биографии действительно прогрессивных исторических деятелей и в первую очередь представителей великой русской нации, которая в невиданно тяжелых условиях выдвинула целую плеяду борцов за народное дело, видных государственных деятелей, корофеев науки и искусства. Первые выпуски «Жизни замечательных людей» — биографии Петра I, Некрасова, Чехова.

Предпринято планомерное издание биографий великих сынов других народов Советского Союза. Список, включающий имена Т. Шевченко, Ш. Руставели, Джаббула и др., открыт недавно вышедшей книгой В. Бертельса о Ницями.

Чувство гордости за свою Родину, разоблачение либерально-буржуазных, космополитических легенд о наших великих соотечественниках отличают многие книги. В. Мавролин, отнюдь не идеализируя Петра I и отмечая у него элементы неискренности отношения к европейской культуре, широко показал роль выдающегося русского государственного деятеля в истории России и в мировой истории. В. Ермилов раскрыл полную несостоятельность теории о Чехове, как далеко от общественной жизни, якобы бездельном писателе. В. Бертельс, описывая жизнь великого азербайджанского поэта Низами, решительно выступил против попыток европейских

художников литературы представить Низами сухим аскетом, отрешенным от земной жизни и от человеческого общества.

Наш народ — подлинный хранитель общечеловеческой культуры. Поэтому не случайно, что только советские биографы смогли правдиво изобразить зарубежных деятелей, к жизни которых издательство также знакомит молодежь. В то время как английские мексикосведы доказывают, что пьесы Шекспира написаны не им самим, а кем-нибудь из аристократов — философом Бакном, графом Ретзилом, графом Оксфордом и др., М. Морозов убедительно устанавливает бесспорную принадлежность гениальных произведений перу великого драматурга.

К сожалению, достоинство первых выпусков возобновленной серии снижается из-за серьезных ошибок, допущенных в отдельных книгах.

От советской биографии надо требовать исторической правдивости и достоверности. В ней недопустимо удушение или удушение истории, приукрашивание того или иного лица. Товарищ Сталин указывал: «Чрезмерное возвышение умерших товарищей вошло в обычай в наших партийных кругах. Замалчивание слабых сторон и преувеличение положительных — характерная особенность нынешних некрологов... Мы не хотим следовать этому обычаям».

Копенгагенские газеты отрицательно комментируют эту меру. «Хаос и страх идут по пятам денежной реформы в Западной Гер-

магии», — заявляет газета «Политикен». По мнению «Берлинские тиденде», Западная Германия угрожает экономической кризис. «Обмен денежных знаков приведет к массовой безработице», — отмечается в заголовке газеты «Данд от фольк».

Копенгагенские газеты отрицательно комментируют эту меру. «Хаос и страх идут по пятам денежной реформы в Западной Гер-

магии», — заявляет газета «Политикен». По мнению «Берлинские тиденде», Западная Германия угрожает экономической кризис. «Обмен денежных знаков приведет к массовой безработице», — отмечается в заголовке газеты «Данд от фольк».

Копенгагенские газеты отрицательно комментируют эту меру. «Хаос и страх идут по пятам денежной реформы в Западной Гер-

магии», — заявляет газета «Политикен». По мнению «Берлинские тиденде», Западная Германия угрожает экономической кризис. «Обмен денежных знаков приведет к массовой безработице», — отмечается в заголовке газеты «Данд от фольк».

Копенгагенские газеты отрицательно комментируют эту меру. «Хаос и страх идут по пятам денежной реформы в Западной Гер-

магии», — заявляет газета «Политикен». По мнению «Берлинские тиденде», Западная Германия угрожает экономической кризис. «Обмен денежных знаков приведет к массовой безработице», — отмечается в заголовке газеты «Данд от фольк».

Копенгагенские газеты отрицательно комментируют эту меру. «Хаос и страх идут по пятам денежной реформы в Западной Гер-

магии», — заявляет газета «Политикен». По мнению «Берлинские тиденде», Западная Германия угрожает экономической кризис. «Обмен денежных знаков приведет к массовой безработице», — отмечается в заголовке газеты «Данд от фольк».

Копенгагенские газеты отрицательно комментируют эту меру. «Хаос и страх идут по пятам денежной реформы в Западной Гер-

магии», — заявляет газета «Политикен». По мнению «Берлинские тиденде», Западная Германия угрожает экономической кризис. «Обмен денежных знаков приведет к массовой безработице», — отмечается в заголовке газеты «Данд от фольк».

Копенгагенские газеты отрицательно комментируют эту меру. «Хаос и страх идут по пятам денежной реформы в Западной Гер-

магии», — заявляет газета «Политикен». По мнению «Берлинские тиденде», Западная Германия угрожает экономической кризис. «Обмен денежных знаков приведет к массовой безработице», — отмечается в заголовке газеты «Данд от фольк».

Копенгагенские газеты отрицательно комментируют эту меру. «Хаос и страх идут по пятам денежной реформы в Западной Гер-

магии», — заявляет газета «Политикен». По мнению «Берлинские тиденде», Западная Германия угрожает экономической кризис. «Обмен денежных знаков приведет к массовой безработице», — отмечается в заголовке газеты «Данд от фольк».

Копенгагенские газеты отрицательно комментируют эту меру. «Хаос и страх идут по пятам денежной реформы в Западной Гер-

магии», — заявляет газета «Политикен». По мнению «Берлинские тиденде», Западная Германия угрожает экономической кризис. «Обмен денежных знаков приведет к массовой безработице», — отмечается в заголовке газеты «Данд от фольк».



В комиссии ООН по вопросу о правах человека

НЬЮ-ЙОРК, 20 июня. (ТАСС). При утверждении доклада комиссии по вопросу о правах человека Экономическому и Социальному совету 18 июня произошла следующая веха, отягченная у комиссии не менее 5 часов. Американская делегация Рузвельта выступила против формулировки 6-го параграфа доклада, в котором говорится, что «эта сессия открылась 24 мая, комиссия не смогла начать свою работу по основным вопросам до вечера 26 мая из-за задержки прибытия в Кейп-Сэксес представителей белорусской и украинской советских республик. Комиссия обратила внимание генерального секретаря на тот факт, что эти представители не могли прибыть во время в начале третьей сессии комиссии по причинам, от них не зависящим, и в нарушение соглашения, утвержденного Генеральной Ассамблеей 31 октября 1947 года, и обратила внимание генерального секретаря на меры, необходимые для предотвращения повторения подобных инцидентов в будущем».

Как уже сообщалось, предложение советской делегации по этому вопросу было принято без голосования комиссией 24 мая. Генеральный секретариат на основе этого решения направил делегациям белорусской СР и Украинской ССР в ООН подтверждение того, что решение комиссии доведено до сведения генерального секретаря. Вопросы всем этим фактам, представляющим американской делегации Рузвельта выступили с замечаниями по этому параграфу доклада, заявив, что доклад якобы неправильно отражает решение комиссии. Она сказала, что комиссия не имеет права выносить суждения о том, нарушено или не нарушено соглашение. Напомнив, что она выразила сожаление по поводу инцидента и надежду на то, что такие инциденты не повторятся в будущем, Рузвельт заявила, что комиссия в целом якобы не выразила мнения о том, что инцидент представляет собой нарушение соглашения. Она предложила указать в докладе, что «некоторые члены комиссии считали, что имело место нарушение соглашения».

Выступление Я. А. Малика в совете безопасности

НЬЮ-ЙОРК, 19 июня. (ТАСС). 17 июня на заседании Совета Безопасности при обсуждении индонезийского вопроса выступил советский представитель Я. А. Малик. Отметив, что на рассмотрении Совета Безопасности представлено 3 документа по индонезийскому вопросу: второй внеочередной доклад Комитета трех в Индонезии за период с февраля по апрель 1948 г., доклад этого же Комитета о политическом положении на острове Мадура и доклад Комитета о политическом положении на Западной Яве, Малик подчеркнул, что все эти документы имеют одну общую особенность — в них весьма подробно и тщательно излагается по всем вопросам только голландская версия. «Это, конечно, не случайное явление», — сказал Малик. — Оно объясняется тем, что Комитет трех, состоящий из представителей Соединенных Штатов, Бельгии и Австралии, стоит по существу на страже голландских колониальных интересов и не может быть объективным арбитром при разрешении споров и разногласий между Голландией и Индонезийской республикой. Советская делегация никогда не питала иллюзий по поводу возможных результатов работы этого Комитета, ибо с самого начала его деятельности уже было ясно, что Комитет будет делать все возможное для того, чтобы туго затянуть петлю на шею индонезийского народа и отдать его на расправу голландским колониальным властям. Лежачие перед нами документы подтверждают эти худшие предположения и ту общую оценку, которую советская делегация в свое время дала Комитету трех. Из докладов видно, что голландский генерал-губернатор в Индонезии односторонним актом без консультации с Индонезийской республикой учредил 9 марта с. г. «временное федеральное правительство Индонезии». Готовясь к созданию этого правительства, состоящего из голландских ставленников, голландские власти не только не соизволили проконсультироваться по этому вопросу с Индонезийской республикой, но полностью игнорировали интересы республики. В состав этого так называемого федерального правительства не включен ни один представитель Индонезийской республики. Да это и не удивительно, ибо сама идея создания такого правительства, как и вообще идея создания государственной федерации в Индонезии в форме так называемых Соединенных Штатов Индонезии являются идеями голландских колонизаторов и используются ими в качестве средства улучшения положения индонезийского народа добиться свободы и независимости. Малик напомнил, что правительство Индонезийской республики заявило решительный протест против этих незаконных действий голландского генерал-губернатора и выразило при этом надежду, что Комитет трех немедленно доведет об всем этом до сведения Совета Безопасности.

Однако, продолжал Малик, Комитет трех, являясь органом голландских властей, установил свою собственную процедуру и назвал ее индонезийской. Существует эта процедура заключается в том, что Комитет фактически превращает Индонезийскую республику в Совет Безопасности и информировать Совет о тех несправедливых и незаконных действиях, которые провозглашает голландский генерал-губернатор и голландские военные власти в Индонезии. А все просьбы и обращения республиканской делегации Комитет направляет на заключение голландским властям. Таким образом, все существо вопроса об одностороннем создании голландским правительством так называемого «временного федерального правительства Индонезии» Комитет трех свел к вопросу о процедуре обращения в Совет Безопасности, совершенно не принимая мер со своей стороны по существу самого вопроса. Так выглядят «объективная» деятельность Комитета трех. Комитет, указал советский представитель, ограничивается в своем докладе только перечнем спорных политических вопросов, не касаясь существа этих вопросов и не излагая мнения сторон по этим вопросам. Явно, однако, что между Индонезийской республикой и голландским правительством до сих пор не достигнуты соглашения по таким важным политическим вопросам, как проведение плебисцита, на каких территориях должен быть проведен плебисцит с целью установления того, желает ли население этих территорий остаться попрежнему в составе Индонезийской республики или же отделиться от республики; не достигнуто также соглашение по вопросу об избрании Народного собрания и народных представителей и по другим важным политическим вопросам... Голландский генерал-губернатор, не дожидаясь достижения соглашения по указанным вопросам, провел плебисцит на острове Мадура и посредством ряда политических манипуляций создал марionеточное правительство на Западной Яве, особыми декретами объявил эти районы «самостоятельными государствами» (штатами) и, провозгласив включение их фактически в состав территории Индонезии, контролируемой в настоящее время голландскими властями, сформировал на этих территориях марionеточные правительства из числа голландских ставленников. Как проводится плебисцит на Мадура? Пользуясь тем, что, как это официально признает голландский генерал-губернатор, подавляющее большинство населения Мадуры неграмотно (таков результат многовекового господства Голландии в Индонезии), голландские власти и их ставленники провели плебисцит об отделении Мадуры от Индонезийской республики путем устного опроса населения. Женщины к участию в плебисците допущены не были. В нарушение принципов устава Объединенных Наций им не было предоставлено право голоса. Как заявила республиканская делегация, во многих местах явред просия развешать существе и смысле плебисцита, но в ответ на это провоздвигшие плебисцит голландские агенты отвечали, что «нет добротности задавать какие-либо вопросы, так как смысл предложения ясен».

Малик привел ряд фактов, показывающих, что голландские власти при проведении плебисцита запугивали население, применяли репрессии и другие подобного рода незаконные и недовольные действия. «Вопрос об отделении Западной Явы от Индонезийской республики», — указал советский представитель, — решался еще прежде. Голландские власти создали последовательно 3 конференции своих ставленников, объявив третью конференцию «временным парламентом Западной Явы» и инспирировали выборы «главы государства», а затем признали это марionеточное государство. Население Западной Явы решительно протестовало против этих незаконных действий голландских колониальных властей. Декларация протеста была подписана 250 тысячами жителей Западной Явы. Голландский генерал-губернатор игнорировал эти протесты. «Комитет трех в представленных Совету Безопасности документах», — говорит Малик, — не только не осуждает подобные односторонние и незаконные действия голландских властей на Мадура и в Западной Яве, но фактически поощряет их. Само собой разумеется, что подобные действия голландской стороны, равно как и позиция, занимаемая Комитетом трех, не только не могут быть одобрены Советом Безопасности, но должны быть надлежащим образом квалифицированы и осуждены, а провозглашение голландскими властями отделения Мадуры и Западной Явы от Индонезийской республики следует рассматривать как незаконные акты». Затем советский представитель перешел к рассмотрению результатов переговоров между Голландией и Индонезийской республикой по экономическим вопросам. «Республика попрежнему лишена возможности проводить внешнюю торговлю», — отметил он. — Ее территория до сих пор блокируется с моря голландскими военными флотом, а с суши — голландскими вооруженными силами. Республика испытывает большие затруднения в обеспечении успешного производства сахара. Она лишена возможности экспортировать сахар. Несмотря на неоднократные попытки республиканской делегации добиться разрешения этих вопросов, голландская делегация под различными предлогами противодействует этому,

Слет туристов Москвы

Вчера утром на улицах Москвы можно было встретить пешеходов, велосипедистов и мотоциклистов с рюкзаками и походными сумками — это туристы отправлялись на свой традиционный XI слет. Разными маршрутами спешили они к месту слета — булевару Радецкого, одному из живописнейших уголков Клязьминского водохранилища. ...Холод, вызвавшийся над бурой, поштрик развозившимися флагами и вымпелами. Летний ветер колыхал знамена спортивных обществ «Динамо», ЦДБА, «Торпедо», «Буревестника», «Труда». На катерах, байдарках, лодках продолжают прибывать туристы. Одна за другой появляются белоснежные яхты. На ошпуре открывается митинг. Руководители отрядов докладывают о проделанной работе, сообщают планы летних походов. Всего в слете участвовало около 2.000 туристов. Под звуки государственного гимна на мачту поднимается флаг. Летний туристский слет открыт! В воздухе появляются самолеты. Они сбрасывают на воду парашютистов. Спортсмены релаксируют с своими бивуаками. Задыхались костры... Участвовал слета с огромным воодушевлением принял приветствие товарищу И. В. Сталину. ПОБЕДА КОМАНДЫ ВВС Вчера на московском стадионе «Динамо» футболисты военно-воздушных сил (ВВС) одержали еще одну победу. На сей раз они выигрвали матч у дружного коллектива торпедовцев Сталинграда. Спортивная борьба без ошпугного перерыва шла на протяжении почти всего матча. Попеременные атаки то у одних, то у других воели долгое время не давали результата вразумительным образом из-за неточных ударов форвардов. Лишь под занес второй половины матча В. Березин (ВВС) при столкновении удалось выиграть в руке сталинградского вратаря мяч, который медленно вкатился в сетку ворот. Со счетом 1:0 в пользу команды ВВС закончился матч.

Всеобщая одночасовая забастовка во Франции

ПАРИЖ, 20 июня. (ТАСС). По сообщению печати, проведенная вчера по всей Франции одночасовая забастовка солидарности с бастующими Клермон-Феррана носила массовый характер. Парижский метрополитен не работал в течение часа, автобусы прекратили движение, молчали радиостанции, остановились поезда. Газета «Юманите» сообщает, что 300.000 железнодорожников прекратили работу и что в забастовке приняли участие миллионы трудящихся.

В Париже состоялась демонстрация трудящихся перед мэрией парижских районов. Манифестанты требовали повышения зарплат, снижения цен, отставки министра внутренних дел Мокя. Мощное движение солидарности отмечалось также в Марселе, Тулоне, Тулузе, Бордо, Лансе, Дижоне, Гавре, Руане, Дьеппе, Амьене, Страсбурге и других городах. Газета «Юманите» сообщает, что в департаментах Нор и Па-де-Кале шахтеры объявили 24-часовую забастовку солидарности.

Недовольство европейских стран условиями американской «помощи»

НЬЮ-ЙОРК, 19 июня. (ТАСС). Несмотря на обетованку глубокой секретности, в которой проходил в Вашингтоне переговоры между государственным департаментом и представителями западноевропейских стран, готовых принять американскую «помощь», сообщения печати свидетельствуют о большом недовольстве этих стран условиями соглашения, которые должны быть подписаны до 3 июля в качестве обязательного условия для получения кредитов и субсидий по плану Маршалла.

Вашингтонский корреспондент газеты «Уолл-стрит джорнал» писал 18 июня, что один английский представитель назвал условия этих соглашений «приказами, отдаваемыми непослушным детям». Газета «Уолл-стрит джорнал» заявляет, что во время недавней конференции в Париже делегаты 16 западноевропейских стран уполномоченный Англии, Франции, Швеции и Дании изложить их жалобы в Вашингтоне. В результате английский посол Франкс, французский — Воизе, датский — Кауфман и шведский — Солонгрен по торговым делам Бельфорта изложили 17 июня эти жалобы заместителю государственного секретаря по экономическим вопросам Торну; в этом сообщении также принимал участие генеральный советник по плану Маршалла Гендерсон. По сведениям, следующие условия вызвали наибольшее опасение и недовольство европейских стран:

Во-первых, США хотят, чтобы страны проводили консультации с США о пересмотре своих валютных систем в тех случаях, когда США считают, что эти системы препятствуют восстановлению Европы. Во-вторых, США пытаются заставить каждую страну взять определенные обязательства в деле снижения тарифных барьеров, в настоящее время несколько ограниченных их торговлю от вторжения американских товаров. В-третьих, США требуют, чтобы претензии американских граждан в связи с национализацией собственности быстро рассматривались международным судом, а не внутренними судебными органами данной страны, а это является нарушением суверенитета этих стран. В-четвертых, США заявляют о своем праве преаррестовать «помощь» в любое время по своему усмотрению, в то время как не содержится никаких условий, позволяющих стране-получателю отказаться от доторов. В-пятых, странам, получающим «помощь», приказывается относиться к германским и японским товарам так же, как к товарам любой другой страны, с которой они поддерживают торговлю. В-шестых, каждая страна должна дать обещание комитетам конгресса, следящим за выполнением программы, обеспечивать «свободу передвижения и информации» внутри страны и предоставлять им все сведения, которые эти комитеты могут считать имеющими отношение к осуществлению плана. По словам «Уолл-стрит джорнал», «европейцы знали, что нужно будет подписать «обещания», но они не думали, что эти обещания будут носить такой специфический характер».

ЛОНДОН, 19 июня. (ТАСС). Политический обозреватель агентства Рейтер пишет, что консервативная парламентская оппозиция, которая намеревается настаивать на двухдневных прениях по тексту англо-американского соглашения о помощи по плану Маршалла после того, как об этом будет объявлено в Вашингтоне, испытывает беспокойство по поводу того, что соглашение может принести ущерб положению Англии, как руководящей стержневой зоны и центра торговли Британской империи. Лидер палаты общин Герберт Моррисон обещал предоставить возможность для, как он выразился, «эффективного комментария» соглашения, прежде чем оно будет подписано 3 июля. Его коллеги по кабинету, так же как и консерваторы, стремятся к публичному обсуждению соглашения, ибо они желают убедиться в том, что пользуются поддержкой рядовых лейбористских членов парламента. Переговоры в Вашингтоне ведутся на ответственность правительства, исходя из предположения, что они будут одобрены парламентом. Некоторые консерваторы считают, что условия Соединенных Штатов в вопросах, касающихся стержневой зоны и торговли стран Британской империи, были бы справедливы, если бы основные отрасли промышленности Англии благодаря американской помощи получили значительное количество капитального оборудования, а не такие предметы, как кинофильмы и табак. В парламенте имеется группа лейбористов, указывает агентство, которая, видимо, возражает против финансовых связей с Соединенными Штатами, независимо от условий, но эта группа невелика. Однако она может вырасти, если американские условия окажутся жестокими или в них будет выражаться недоверие к планам лейбористского правительства в области национализации.

Положение в Малайе

ПРАГА, 19 июня. (ТАСС). Агентство Телепресс сообщает, что, по заявлению лондонских официальных кругов, чрезвычайное положение, объявленное 16 июня английским верховным комиссаром Эдуардом Гентом в тех четырех районах Малайи, где производится каучук, якобы служит ответом на «коммунистический заговор» в Малайе. Английский министр колоний Брлч Джонс заявил в палате общин, что эти меры приняты для того, чтобы «остановить поток подрывной пропаганды», и что готовятся новые республиканские законы. Многие лейбористы — члены парламента серьезно обеспокоены вновь поднимающейся волной репрессий в Малайе. Они напоминают, что аналогичные обвинения против коммунистов выдвигались для того, чтобы оправдать расстрел в феврале этого года демонстрантов арфабанов — бывших военнослужащих, требовавших улучшения условий жизни в колонии Золотой Берег. Воспользовавшись в качестве предлога убийством трех европейцев — управляющих каучуковыми плантациями, верховный комиссар в Сингапуре вооружил проживающих в Малайе европейцев и в то же время вел смертельную казнь для малайцев и китайцев, у которых будет обнаружено оружие. Он вел также осадное положение, резко ограничив свободу передвижения и присвоил себе право изымать все документы и статьи, которые могут быть использованы для «подстрекательства к мятежу». Настоящая паника возникла в лондонских финансовых кругах, заинтересованных в каучуке, олове и нефти Юго-Восточной Азии.

Положение в Палестине

ТЕЛЬ-АВИВ, 20 июня. (ТАСС). Как передает радио «Голос Израиля», представитель Еврейского агентства заявил, что в старый город Иерусалима прибыли 27 английских офицеров, снабженных паспортами с вымышленными арабскими фамилиями. По утверждению той же радиостанции, из Иерусалима переезжает, что офицер арабского легиона, посетивший еврейские позиции, сообщил бойцам еврейской армии, что англичане продолжают подстрекать арабов сражаться. Тель-Авив, 20 июня. (ТАСС). Радио Тель-Авива, ссылаясь на сообщение Гаирского радио, передает, что Лига арабских стран отклонила предложение посредника Бердадота об объявлении Иерусалима открытым городом.

ЕГИПЕТСКИЕ ГАЗЕТЫ О ПЛАНЕ ОПЕКИ НАД ПАЛЕСТИНОЙ

ЛОНДОН, 20 июня. (ТАСС). Как передает каирский корреспондент агентства Рейтер, газета «Аль-Мисри» сообщила, что если посредник Организации Объединенных Наций Бердадот за время перемирия не найдет решения палестинской проблемы, приемлемого для евреев и арабов, то он сделает рекомендацию Организации Объединенных Наций установить над Палестиной опеку на несколько месяцев. Газета пишет, что об этом ей сообщил один из сотрудников Бердадота. Газета «Ахбар-эль-Яум» также сообщила о существовании плана опеки, которая, как пишет газета, продлится 6 месяцев.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

Программа передач центрального радиовещания на 21 июня 21 ИЮНЯ ВЕЧЕРОМ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА (на волнах: 1951; 1724; 420.8; 31.09; 25.62; 23.26 часов) — 19.15 — «Документы и материалы кавуна второй мировой войны». 19.35 — Концерт по заявкам любителей (по станциям). 19.55 — Концерт Л. Сторна (по московской тор. сети). 20.15 — Веседа генерал-майора Зубкова «Великая заслуга советского народа перед историей человечества». 20.35 — Концерт, посвященный творчеству Рыскова-Корсакова. 21.00 — Монтаж по роману Тургенева «Дворянское гнездо». 22.05 — Песни и романсы русских композиторов. 00.05 — Народные песни. ВТОРАЯ ПРОГРАММА (на волнах: 1293; 315.8; 30.61 и 25.1 метра) — 20.30 — Музыкальный очерк «Народный артист Казахстана Анибек Умербаев». 20.45 — Трансляция концерта. 21.45 — Главы из романа Эптона Синклера «Нефть». 22.30 — Концерт латвийской песни. 23.30 — Арсенский «Сюиты». 00.05 — Вальсы. ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА (на волнах: 386.6; 31. метра) — 19.00 — Симфонический концерт. 19.30 — Произведения Ан. Александрова. 19.35 — Трансляция оперетты Кальмана «Мария». СЕГОДНЯ В ТЕАТРАХ (Начало спектаклей в 7 ч. 30 м. вечера) МХАТ СССР — Вишневый сад. ГОС. МАЛЫЙ ТЕАТР — Доходное место. ГОС. ДРАМ. Т-Р им. СТАНИСЛАВСКОГО — в помехи. Т-ра им. Вахтангова (переулок Садовский, 10) — Три летняя. В помехи. Филлиал МХАТ — День чудесный. Обман. Друзья. ЦЕНТР. ТЕАТР ТРАНСПОРТА — Овод. МОСК. Т-Р ДРАМЫ — Закон вечности. В помехи. Конц. зала сдл. «Эрмитаж» — Ташч. Нав. в 8 ч. ТЕАТР ОПЕРАТЫ — «Эрмитаж». МОСК. Т-Р ДРАМЫ И КОМЕДИИ — в помехи. Эвир. Т-р сдл. им. Ваучана — Судья. МОСК. ОРДЕЛ. ТЕАТР — «Эрмитаж». 27.01 — закрытие сезона. Последние представления. В прог. 2 attractiona. Нар. арт. РСФСР Борис Элер и Тамара Элер. Медведи-ханатоходцы. В прог. Софий Нар (иллюзионный attraction) и большая цирковая программа. На малозке — Константин Берман. Нав. в 8 ч.